

哈尔科夫：俄乌决战之地？

据德新社5月25日报道，因未能在哈尔科夫地区组织有效防御，28名乌克兰军官被问责。随着俄罗斯总统普京开启新的任期并更换国防部长，俄军对曾经得而复失的哈尔科夫地区发起新一轮猛攻，僵持中的俄乌战局风云再起。

主笔 赵世峰

首要目标：守住哈尔科夫

据悉，乌克兰国家调查局已经启动调查，28名乌克兰指挥官因在最近哈尔科夫的军事行动中应对失败而面临刑事调查。乌克兰媒体报道称，接受调查的28名军官来自乌军第125旅、第415步枪营和第23机械化旅及其他部队的指挥层，调查程序已经进入正式法院登记阶段。

在顿巴斯地区激战正酣之际，俄军5月10日突然在乌克兰东北部重开哈尔科夫战线。在俄军初期强大攻势下，乌军不得不撤出前线阵地和几个村庄。俄国防部5月12日通报，北方集团军部队向乌克兰纵深推进，占领了哈尔科夫州加季什谢、克拉斯诺耶、莫罗霍韦茨和奥列伊尼科沃定居点。在哈尔科夫州三个区域打击了乌军第14机械化旅、第110和113领土防卫旅的有生力量和技术装备。美国有线电视新闻网报道称，俄军在哈尔科夫方向占领居民点的速度“可能是特别军事行动开始以来最快的”。

乌军总参谋部5月13日凌晨在社交媒体发布的军情报告中说：“敌人目前正在取得战术上的胜利。”乌军发言人沃洛申当天表示，乌方负责哈尔科夫前线作战的指挥官已被撤换，5月11日已任命德拉帕季准将担任新指挥官。

乌方任命的哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫5月19日在社交媒体上发文说，已有超过1万名居民从该州多个地区撤离。西涅古博夫责成建筑企业报告为什么没有按照命令修建防御工事。乌克兰最高拉达（议会）成立了乌军防御工事修筑和无人机采购事务临时调查委员会，乌议员杜宾斯基指控西涅古博夫侵吞了防御工事建设资金。

社交媒体上公布的一些照片和视频显示，此前乌军在哈尔科夫地区设置的防线没有发挥作用，相当一部分防御工事没有布置完成，大量反坦克锥丢弃在路旁。乌军士兵向美媒承认，每当乌军部队试图修建防御工事时，就会遭到俄无人机袭击，许多挖掘机被摧毁。俄国防部日前通报，一路俄军已逼近靠近哈尔科夫市的利普齐，控制了主要高地和乌军有可能使用的部分道路，另一路俄军则与乌军在哈尔科夫市东北的沃尔昌斯克展开激战，俄军基本控制了该市约40%的面积。美媒报道称，俄军占领的土地已超过乌军2023年反攻时收复的领土。

英国《卫报》分析说，哈尔科夫州此前被认为是乌克兰战局稳定的地区，俄军目前在此实现了逆转，这是“乌克兰在2024年遭遇的最新挫折”。5月25日，哈尔科夫的一家建材超市遭袭后，乌总统泽连斯基再次敦促西方国家加快交付援乌的防空系统。他宣称，“这将为多次遭受空袭的哈尔科夫提供更好的保护”，如今阻止俄军在哈尔科夫的攻势是“首要目标”。

俄军“夏季攻势”的前奏？

乌克兰哈尔科夫州与俄罗斯接壤，该州首府哈尔科夫是乌克兰第二大城市、工业重镇和交通枢纽，人口约150万，拥有以蒸汽机车制造起家的莫洛佐夫机械设计局和马雷舍夫机械制造厂，在苏联时期是以生产坦克、汽车柴油机著称的军工城。

哈尔科夫市距离俄罗斯边境只有40公里，2022年2月俄乌冲突爆发后，俄军对乌首都基辅和哈尔科夫等大城市展开进攻。同年8月底，乌军在西方支持下发动反攻，重新控制哈尔科夫州。此后，俄军开始转入对乌东部地区的重点进攻。

哈尔科夫向来是兵家必争之地，占据了哈尔科夫，就可以从侧面威胁乌东部顿巴斯地区。二战期间，苏联和纳粹德国为争夺这一地区，先后进行了4次大规模拉锯战。

哈尔科夫对俄乌战局同样具有重要战略价值和象征意义。对乌克兰而言，它是抵抗俄军进攻的重要标志，而俄军一旦得手，则可以对顿巴斯地区形成包围之势，甚至可将目标指向基辅。美国“政客新闻网”说，哈尔科夫地区的战斗表明一场“决定性战役”的开始，而这场战役对俄乌冲突的结果至关重要。

还有观点认为，俄军在这一方向的行动是“佯攻”。

俄乌双方目前在包括顿涅茨克、赫尔松和扎波罗热等方向的争夺十分激烈，《华尔街日报》认为，俄军在哈尔科夫附近的成功推进可能是大规模夏季攻势的前奏，目的是分散人员不足的乌军。俄军事专家瓦西里耶夫认为，俄军在哈尔科夫方向的行动将导致乌军兵力被迫分散，俄军有机会在乌东部、南部方向取得突破。

据报道，乌军已经抽调了20个营支援哈尔科夫，还计划在新组建的10个旅中派出5个旅保卫基辅。美国海军陆战队退役情报官员和军事分析家里特向俄新社表示，俄军在哈尔科夫方向的行动已迫使乌军从顿涅茨克、卢甘斯克和扎波罗热调兵，导致精疲力竭的乌军再被削弱。

据俄卫星通讯社5月14日报道，乌国防部情报总局局长布达诺夫在哈尔科夫一个掩体内通过视频连线称：“我们所有的力量要么部署在这里，要么在顿巴斯……我已经用尽所拥有的一切。很遗憾，我们没有更多的人员储备了。”乌军总司令瑟尔斯基称，哈尔科夫的局势“艰难”。

乌方分析人士认为，俄军在哈尔科夫州的沃尔昌斯克取得优势，若顺势南下，可能与库皮扬斯克方向的俄军汇合。届时，库皮扬斯克方向将迎来更加激烈的争夺。

俄总统普京此前提到在哈尔科夫的行动时说，俄军当前行动是对乌方炮击俄边境地区的回应，“如果（炮击）情况持续，我们将被迫建立一个安全缓冲区。我们正在这么做”。普京强调，俄军正在取得成功，每天都在严格按照计划向前推进。不过，他表示，俄方现在没有夺取哈尔科夫的计划。

俄乌战线在乌克兰东部绵延上千公里，哈尔科夫的战事在整条战线的最北端，身后就是俄罗斯本土，此地关乎俄本土安全，也牵涉俄军的后勤保障。

最好的结果是立即谈判

乌军目前正在有序后撤，“以空间换时间”，保存有生力量。泽连斯基5月24日赶赴哈尔科夫参加该州的防务会议。乌军参谋部官员普罗霍连科说，经过两周战斗，“乌军已经阻止了俄军”。他形容该州局势“艰难”但“稳定，并在控制之下”。而俄国防部5月27日通报，俄军西部集团军控制了哈尔科夫州的伊万诺夫卡村。

分析人士认为，俄方试图利用美西方更多军事援助抵达乌克兰前的“窗口期”在战场上有所突破，俄乌冲突接下来或更为激烈胶着。

就在乌军从哈尔科夫和顿涅茨克后撤之际，美国国务卿布林肯5月14日突访基辅。他在访问期间承诺美国将追加20亿美元援助，用于向乌方提供武器装备和对乌国防工业进行投资，并称乌方有权决定如何使用美国援助的武器。分析人士认为，布林肯急匆匆赶往乌克兰，说明美西方对当前局势的担忧。

北约秘书长斯托尔滕贝格5月25日呼吁北约取消对乌克兰使用西方武器打击俄罗斯境内目标的限制。他在接受英国《经济学人》采访时说：“现在盟国是时候考虑，是否应该取消他们对使用援乌武器施加的一些限制了。特别是当下，在哈尔科夫发生大量战斗时，乌克兰没有机会使用这些武器攻击俄罗斯境内的合法军事目标，因此它很难保护自己。”

此前，英国外交大臣卡梅伦表示，乌方可自由使用英国援助的“风暴阴影”巡航导弹打击俄罗斯。瑞典国防大臣荣松5月26日说，瑞典不反对乌克兰使用瑞典援助的武器打击俄境内目标。

作为对“西方威胁”的回击，根据普京指示，由俄军总参谋部指挥的非战略核武器演习近期在俄南部军区拉开帷幕。俄国防部称，此次演习旨在保持非战略核武器作战部队人员和装备的备战状态，并无条件确保俄罗斯的领土完整和主权，“以回应某些西方官员针对俄罗斯的挑衅言论和威胁”。

俄罗斯卫星通讯社5月24日报道，乌克兰前总理阿扎罗夫认为，即使西方国家向乌克兰提供武器装备，也无法挽救乌克兰领土“如雪崩般损失”。美国《防务新闻》周刊网站5月24日发表的署名文章认为，美国军援只会延缓而非终结战场痛苦。美国应该转而利用其外交力量推动停火，或者至少为让俄乌坐到谈判桌边创造条件。今天的乌克兰很可能处于它将能够达到的最佳谈判地位，它的相对实力和议价能力每天都在减弱，如果美国希望乌克兰获得最好的结果，就不应该促使它毁灭。